

# “山高水长”中国画展昨开幕 人物画大师吴山明携家人带来艺术盛宴

昨日，“山高水长”中国画展在和丰创意广场华珍门艺术馆开幕。展览共展出水墨意笔人物画大师吴山明及其夫人高晔、儿子吴扬、女儿吴高岚的100余幅精品力作，给了宁波市民一次近距离感受艺术传承的良机。

► 吴山明先生在画展现场。记者 周建平 摄



吴山明先生是当代浙派意笔水墨和中国人物画的代表性人物，其绘画贯通传统与现代，融汇人物与山水，形神并至，笔境兼夺。此次也是吴山明先生时隔五年后再次来到宁波办展，展出了此前从未公开过的新作名人系列和瓷板画，颇受甬城艺术界人士关注。

记者在现场看到，吴山明先生的民国名人系列包括了蔡元培、郁达夫、陈寅恪、梁漱溟等人物，这些作品采用意笔简单勾勒，但是栩栩如生，如入化境，体现了在绘画精神内涵的延展、意笔笔墨与写实造型的关系处理等方面，画家对浙派人物画的传承和创新。

此次展出的瓷板画是吴山明先生对水墨画之美与青瓷艺术之美的跨界融合。瓷盘、瓷瓶等器物上刻画细致的人物、山水、花鸟，无论是寒鸭戏水还是身着民族服饰、面色红润的少女，抑或映日的夏荷，从宣纸来到青瓷却丝毫不失风采，线条洒脱优美，墨色酣畅淋漓，独特魅力别具一格。

从陶瓷绘画角度来说，吴山明青瓷绘画的动人之处，是对瓷器材料之美的敏锐感受和捕捉，较之于他的纸面作品，陶瓷的线条与色泽似乎更多一层圆润的材质之美。

一家四人，完全不同的风格。吴山明的夫人

高晔善音乐、喜好绘画及诗文。她的画，以幽兰、墨竹居多，以充满灵韵的清气写兰，以承载理想的慧心画竹，将灵韵与慧心注入笔墨之中。而他的儿子吴扬的人物画多了一些现代气息，女儿吴高岚的人物画则富有古典的韵味。

吴扬在接受记者采访时说，一家人开展览就像开大派对，各种风格大家各自喜欢就好。“我认为艺术家都是独立的，严格意义上没有子承父业这一说法。父亲生活中是个很宽容的人，但是在艺术上要求很高，他很强调中国画一定要以笔墨来造型。”

山水画家王复才是吴山明的学生，他告诉记者，1973年自己在浙江美院（中国美院前身）读书的时候，吴山明老师正好是他的班主任，身为班长的王复才与老师接触较多，并颇多受益。平易近人的吴老师教学上特别认真，上写生课的时候通常会和学生们一起画画，一边教学。这么多年过去了，王复才至今保留着当年老师给自己画的肖像，他还经常去杭州看望和请教老师，老师永远像当年一样不吝指教。

一位观展的王先生对记者说：吴山明作为一位老艺术家，他有当代人的情怀，对艺术有一种永不休止的探索精神，这一点特别值得敬佩。

记者 陈晓旻

## 市群众登山大会 夏季站举行

本报讯（记者 戴斌）昨天，第十届宁波群众登山大会夏季站在奉化裘村镇黄贤村举行，420多名选手分为家庭亲子组4公里徒步、7公里健身徒步和5.6公里山地越野竞速三个组别参加了活动。

此次登山大会选择了浙东滨海红色之旅路线“重走长征路”，这是一条集山海、森林于一体的主题步道，全程约6.5公里，起点是大茅岙红色广场，沿途根据红军长征路上的事件设置了“泸定桥环湖”“遵义会议”等12个重要的节点。

## 美丽乡村健步行 走进毛岙村



在林荫道健步行进。记者 胡龙召 摄

本报讯（记者 戴斌）昨天，450余名户外运动爱好者走进江北慈城毛岙村，在青山绿水之间完成了6.5公里健步走，这是由宁波市总工会主办的“最美乡村·与惠同行”宁波职工走进十大美丽乡村系列活动之一。该项活动旨在推动广大职工在工作之余，积极参加运动健身、亲近自然，同时感受我市乡村之美。

## 体彩开奖公告

大乐透第17063期:18 21 22 24 29 05 11

6+1第17063期:2 3 3 2 2 1 5

20选5第17147期:04 06 07 10 15

排列5第17147期:3 3 1 9 8

（以公证开奖结果为准）

## 中东欧文化艺术 交流展在甬举行

2017宁波文化广场中东欧文化艺术交流展昨天开幕。本次交流展内容丰富，包括捷克著名动画片《鼯鼠的故事》放映、捷克青年艺术家的设计作品展、捷克Caesar水晶工艺品展、24座波兰当代杰出建筑介绍、捷克啤酒美食节、捷克波兰匈牙利乐队的音乐表演等。

开幕式上还举行了小朋友主题画作收藏仪式。6名宁波小朋友创作的《鼯鼠的故事》绘画作品，将由捷克驻华大使馆收藏。图为捷克驻华大使夫人诺拉·科佩茨卡女士接收小朋友的画作，并为他们颁发收藏证书。

通讯员 史碧晔 文/摄



## 6月6日(下周二)逸夫剧院有公益眼健康讲座及义诊

2017年6月6日为第22个全国爱眼日暨宁波爱尔光明眼科医院（原光明眼病医院）65周年庆，从宁波爱尔光明了解到，届时该院将举办一系列公益活动，如讲座、义诊，回馈广大市民多年来的信任和支持。

宁波爱尔光明眼科医院前身为光明眼病医院，始创于1952年，是浙江省“历史悠久、规模庞大、医疗技术水平领先”的专业眼科医院之一。值此宁波爱尔光明成立65周年庆。为普及中老年眼病防治知识，同时也是为了感谢广大市民多年来的信任和支持，6月6日（星期二）上午8时30分，宁波爱尔光明眼科医院将在逸夫剧院开展大型公益眼健康讲座及义诊。广大中老年朋友可直接到场参加。

参加公益讲座的中老年朋友，讲座结束后除可免费享受测视力、电脑验光、测眼压、裂隙灯检查等多项检查外，还可领取价值165元的精美老花镜一副。

讲课安排：宁波邵逸夫剧院 6月6日上午8:30

内容如下：(1)8:30-9:00 讲课主题 白内障的预防与治疗 主讲人 曾庆森

(2)9:00-9:30 讲课主题 科学防治糖尿病眼病 主讲人 石海军

(3)9:30-10:00 讲课主题 常见眼底病的预防与治疗 主讲人 高小明

## 市幼儿围棋赛昨天结束

本报讯（记者 戴斌）2017年宁波市“新都杯”幼儿围棋邀请赛昨天结束，共有来自14个幼儿园的78名小棋手参赛，按照中班和大班两个年龄组分别进行男、女组较量。最终高新区实验幼儿园获总团体冠军，童话、陈睿昕分获大班组男、女冠军，朱正榕、李佳玥分获中班组男、女冠军。

随着我市围棋运动发展，越来越多的幼儿棋手开始接触“纹枰论道”，该项

赛事源自江东一项连续举办了7年、旨在培养后备人才的公益性赛事，去年升级为市级比赛。“我们从2008年开始设立围棋普及课，中班以上的小朋友每周参加一次围棋课，了解围棋这个传统项目。”李惠利新都幼儿园李志虹老师告诉记者，“家长们也很支持，觉得学习围棋对孩子思维和礼仪等方面都有很好的教育作用，所以不少孩子校外也参加围棋培训提高水平。”